



“小屏幕、大视野。”2020年，济南将为民办23件实事，其中包括养老和托育。12日上午10点半，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出直播栏目——“小屏话两会”第二期，济南市民巡访团团长辛安，齐鲁晚报·齐鲁壹点评论部主任、首席评论员沙元森，就“一老一小”话题展开了激烈的讨论。

# 补齐短板，守护好“一老一小”



“老人和孩子的幸福，全社会都非常关心。人们最关心、最担忧的其实是养老服务。动用社会力量，能够促进养老育幼服务多元化发展，满足社会多层次、多样化需求，使市民能够就近享受更便捷、高质量的养老育幼服务。”——辛安



“政府在加强养老机构建设的同时，也要支持养老服务多元化发展，努力满足多层次、多样化需求，比如，对那些不能自理或者有慢性疾病需要长期治疗的老人来讲，需要的是医养结合的养老机构。”——沙元森

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 任玉停

## 要让老年人生活 更有幸福感、尊严感

随着老龄化程度的逐年上升，空巢、独居老人越来越多。如何照顾好这些老人，是城市管理者在保障民生、提升人民幸福度方面无法避免的社会课题。

而在今年济南两会的政府报告中，提到了要推进适老化改造，推进城乡社区养老服务设施建设，计划全市新增各类养老服务设施221处。这充分体现了济南对当下民生热点和公众“痛点”的关注和回应。

“现在的年轻人工作压力大，再加上绝大多数是独生子女，以往兄弟姐妹轮流赡养老人的模式已经不适用于当下，养老服务机构已经成为‘刚需’。”沙元森认为，另一方面，政府在加强养老机构建设的同时，也要支持养老服务多元化发展，努力满足多层次、多样化需求，“比如，对那些不能自理或者有慢性疾病需要长期治疗

的老人来讲，需要的是医养结合的养老机构。”

辛安认为，可以大力开展居家养老服务。“除了吃好、住好、就医方便，心情愉悦也很重要的一方面。”辛安认为，发挥社区作用，提供休闲娱乐的场所，并引导优质养老服务机构进社区，让尽可能多的老年人在家里就能接受到生活照料、医疗护理，“这不仅可以节约建设养老机构的资源，更重要的是符合老年人的生活习惯，从而使老年人生活得更加幸福、更有尊严。”

## 托育机构规模要上来 要遍地开花

除了养老，今年两会的政府工作报告中，还提到了要提升托育服务能力，支持社会力量兴办普惠托育机构，提供就近便捷的托育服务。

“现在很多的女性不愿意离开职场全职照顾幼儿，而过去传统的老人照看孩子的方法将也难以继续，隔代教养经常出现家庭矛盾。”辛安说，加强托育机构建设十分有必要，也可以减轻老年人看护孩子的负担。

什么是“普惠”托育机构？在沙元森看来，“普”就是要解决普通市民的托育问题，“惠”就是位置要就近，方便大人每天接送孩子。

“这就要求托育机构的规模、数量都要上来，遍地开花。”沙元森说，但是目前来看，济南市场上托育机构较为缺乏，并且大部分都是以双职工或者“精英”家庭为目标客户，消费水平相对较高，超出了普通工薪阶层家庭的承担能力。

“政府要保好基本、兜住底线。”沙元森认为，但是靠政府财政投入发展托育机构是“力不从心”的，必须借助社会的力量，推进公办和民办托育机构多元发展，培育多元的托育市场。“有条件的单位还可以提供空间，鼓励社会托育机构入驻，解决3岁以下婴幼儿双职工父母育儿负担。”

## 养老托育不在“公”“私” 关键要专业

随着二孩政策的放开，以及济南在养老托育方面进行的大力扶持，市民对养老托育服

务的市场需求将会持续增大。

“老人和孩子的幸福，全社会都非常关心。人们最关心、最担忧的其实是养老服务。”辛安说，动用社会力量，能够促进养老育幼服务多元化发展，满足社会多层次、多样化需求，使市民能够就近享受更便捷、高质量的养老服务。

“无论是公办的还是民办的养老托育机构，最关键的是专业。”沙元森认为，从事养老托育服务的从业人员首先要技术过硬，其次还要有耐心、有爱心，道德品质要过关。“照顾老人和孩子是一个细致活儿、良心活儿。”

目前，在婴幼儿照护方面，济南乃至国内尚未有一套完全成熟的模式可供一些机构借鉴，此外，对养老、托育机构的规范化发展，还没有标准及政策出台。沙元森认为，政府应该把提升养老育幼服务质量作为行业监管的重中之重，规范服务标准、加强人才培养培训、完善扶持政策、加强信用监管来提高质量。“市场是双向的，只有市民真正放心了，这些养老托育机构才会发展得更好、走得更长远。”

## 网友评论 关于131个公园 市民有话说

壹粉沉默让关系变得尴尬：前人栽树，后人乘凉！

壹粉你不敢：就想问问白泉湿地公园什么时候开建。

壹粉我变飘零久：腊山南侧应建公园。

壹粉愁绪无初释：能把茂陵山的墓地迁移吗？

壹粉content：非常支持，请处理一下迴龙路路边的垃圾山，谢谢了！

壹粉天微亮：白马山公园修建西边吧！

壹粉像扔包袱：莲花山公园规划了好几年了，没动静啊！

壹粉你是我的眼：不只要多建城市公园，还要见缝插针建绿地！

壹粉庸人自扰么：加油大济南！除了高楼大厦，还要建更多的广场公园！

壹粉Healer(治愈者)：西站的中央公园，都多少年了，空着也不建。

壹粉清晨的街道：张马屯公园。

壹粉情话：济南东边建个湿地公园。

壹粉我就拽了你能怎么滴：非常支持，就是要建泉城绿城花城。

壹粉你特别特别：中央公园开始建设了吗？西城需要体育馆、大型公园。

## 点赞政府工作报告

壹粉天道酬勤：满满的干货，简短务实简明扼要有效率，政府工作报告画出工作重点，指明前进方向，为济南今后的发展绘就新蓝图。

## 从“一老一小”中 感受城市温度

壹粉奔跑的小火车：每个人都会有老去的那一天，我们关爱老年人，也是关爱我们自己。

壹粉421678：从报告中对一老一小的照顾，我们也能感受到这座城市的温度，感受到这座城市对市民的关心和照顾。在这种关爱下，我们的一老一小也会更加幸福，我们工作起来也更加有动力。

壹粉晓燕：这个话题不错，今年身边有很多新生宝宝，宝宝出生后谁来看，不仅仅是每个家庭需要考虑的，如果能有社会的保障，也会觉得很幸福。

## 想要二孩没人看，市民对托育机构很期待

两会大家说

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王倩 林媛媛

上幼儿园之前，谁来带孩子？如果有专业托育机构，你会选择吗？你对托育机构有哪些期待呢？在“两会大家说”栏目街访中，多位市民表达了他们的看法。

城市中，很多家庭是双职工，家中就面临没人看孩子的情况，家住阳光100小区的王女士表示，

她跟老公在小区开了一间超市，两个人平时在店里忙活，照顾孩子的时间不多，她感觉这样对孩子成长并不好，“如果能有专业的托育机构，把孩子送去之后既安全又放心，我感觉还是不错的。”同样因为家中没人看孩子，济南市民韩女士生娃之后，选择了辞职在家看娃。她说，曾经也考虑过找托育机构，但因为数量比较少，价格也比较高，所以最终作罢。

二孩政策放开之后，很多家庭在要不要二孩的问题上纠结，而原因就是没人带孩子，也没有专业成熟的托育机构可供选择。街访中，大家表示对托育机构的需求非常迫切，而且是安全可靠、价格合适的托育机构。

作为一家托育机构从业者，北京多乐小熊国际日托中心济南投资人刘晓表示，托育机构是一个医养教三者结合一体的机构，

对于这样服务的需求人群主要是80后、90后的双职工家庭。由于托育机构内婴儿年龄较小，对于工作人员以及环境、饮食等要求就会比较严格，现在市场上专业化、规范化的托育品牌还是稀缺资源，她希望相关部门能在从业标准方面出台更加严格的措施，同时给予托育机构更多的政策和扶持，保证托育行业能健康稳定培育起来。

# 50元，“壹起游”带您畅游平阴玫瑰花乡

五月是与春别离、与夏邂逅的季节。此刻，平阴的花海梯田也迎来了盛花期，各色花朵在阳光下随风摇曳，空气中弥漫着初夏的味道，吸引了众多市民、游客前来观赏。

为将更多的平阴美景分享给大家，齐鲁晚报·齐鲁壹点“壹起游”俱乐部联合东篱假期共同推出“玫瑰花乡·一绽倾城”平阴一日游活动，团期为5月16日(本周六)。

本次线路行程，首站前往有“东方玫瑰花乡”之称的芳蕾玫瑰花乡田园综合体，其集田园乡村、休闲赏花、亲子游园于一体，园内拥有玫瑰、蓝香芥、芍药、冰岛虞美人等多个品种的花卉。同时，园内还有不同样式的玩偶雕塑、彩虹滑道、风车等，让您在感受玫瑰风情之余，尽情享

受甜蜜的亲子时光。

第二站前往平阴玫瑰湖湿地玛钢公园，园区以生态为基础，以水为主题，以旅游观光、休闲度假、体验认知为内涵。漫步木栈道，感受柔和的暖风、和煦的阳光，置身五彩花海世界中，感受大自然的勃勃生机与活力。

发团时间：5月16日(本周六)

线路价格：50

元/人(含导服、往返交通车、保险，不含午餐)

咨询电话：

13165137869

13335166025

(韩小梅)



## “壹起游”折扣门票又上新啦

4月28日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“壹起游”俱乐部线上景区折扣门票正式在齐鲁壹点壹选优品商城上线。上线景区折扣门票产品涵盖自然景观、人文景观、主题乐园、温泉等多种元素，目前商城门票仍在持续更新中。

本次上新的门票有优玛真有趣乐园、泰安方特欢乐世界、平阴东方玫瑰花乡等。其中，平阴东方玫瑰花乡只需0.1元便可以赏花、游园、摘玫瑰，而且还有玫瑰花饼相送，周末想去欣赏玫瑰花的可通过壹选优品商城下单购票啦。

如果你喜欢亲近大自然，热爱山水

游，那么济南水帘峡风景区、红叶谷生态文化旅游区、章丘三王峪山水风景园等是您的佳选。此外，泉城欧乐堡梦幻世界、泰安太阳部落景区、临沂天上王城景区，也都推出了门票打折活动。

景区折扣门票  
购买流程：可扫描右侧二维码，通过齐鲁壹点壹选优品商城下单——收到发送凭证短信——到景区核销——游玩。

